

АРМЕН АРТАВАЗДОВИЧ БУНЯТЯН (к 80-летию со дня рождения)



Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки России, академик РАМН, руководитель отдела анестезиологии Российского научного центра хирургии им. акад. Б. В. Петровского РАМН, заведующий кафедрой анестезиологии и реаниматологии факультета послевузовского профессионального образования врачей 1МГМУ им. И. М. Сеченова, председатель проблемной комиссии по специальности "Анестезиология и реаниматология" РАМН, вице-президент Всероссийской федерации анестезиологов и реаниматологов. Президент с российской стороны Российско-Германского научно-практического общества анестезиологов-реаниматологов, лауреат премии им. академика А. Н. Бакулева и академика РАМН В. И. Бураковского. В июне 1999 г. избран почетным профессором РНЦХ РАМН с вручением мантии и диплома. В 2010 г. акад. РАМН А. А. Буняян получил звание Почетного доктора Российского национального медико-хирургического центра им. Н. И. Пирогова с вручением диплома, медали и мантии.

Армен Артаваздович Буняян родился в 1930 г. Окончил 2-й Московский государственный медицинский институт в 1954 г. В РНЦХ им. акад. Б. В. Петровского РАМН работает с 1960 г., где прошел путь от младшего научного сотрудника до академика РАМН, руководителя отдела анестезиологии-реаниматологии этого ведущего в стране Центра хирургии.

А. А. Буняян — пионер в отечественной анестезиологии, специалист высочайшей квалификации. Он автор 13 книг, 7 изобретений и свыше 600 печатных научных трудов, посвященных самому широкому кругу проблем анестезиологии и искусственного кровообращения. В числе книг проф. А. А. Буняяна первый в нашей стране учебник для студентов медицинских институтов, справочник для врачей и вышедшее (в 1994 и 1997 гг.) под его редакцией и с его участием фундаментальное "Руководство по анестезиологии".

Основополагающий вклад внес проф. А. А. Буняян в создание отечественной кардиоанестезиологии. Его опыт отображен в первой в стране монографии "Гипотермическая перфузия в хирургии открытого сердца", опубликованной в 1967 г. В 2005 г. под редакцией акад. РАМН А. А. Буняяна и при его авторском участии вышло первое в России капитальное "Руководство по кардиоанестезиологии".

Проф. А. А. Буняян — один из непосредственных участников развития нового направления в кардиохирургии: оперативного лечения ишемической болезни сердца. Им было проведено анестезиологическое обеспечение первой успешной операции аортокоронарного шунтирования в нашей стране

(1970 г.). В последующие годы при его участии проведены тысячи анестезий. Большая заслуга проф. А. А. Буняяна в развитии нового направления — трансплантации сердца.

Высокую оценку и признание в стране и за рубежом получили новаторские работы А. А. Буняяна и его сотрудников по разработке и внедрению в клиническую практику оригинальных отечественных электронно-вычислительных систем с программным обеспечением. Впервые в мировой практике (в 1973 г.) в операционной были зарегистрированы полученные за каждый сердечный цикл параметры центральной гемодинамики в реальном масштабе времени в автоматической анестезиологической карте, впервые созданной в Российском научном центре хирургии РАМН совместно с директором НИИ академиком РАН Н. А. Пилигиным. За развитие этого нового направления в анестезиологии, создание отечественных электронно-вычислительных систем, работающих в реальном масштабе времени, А. А. Буняян с сотрудниками и инженерами в 1983 г. был удостоен звания лауреата Премии Совета Министров СССР, а двумя годами позже ему первому из отечественных анестезиологов вручены мантия и диплом Королевского колледжа анестезиологов Англии.

Большой вклад А. А. Буняяна внес в подготовку высококвалифицированных кадров. Под его руководством защищены 86 диссертаций, в том числе 13 докторских и 73 кандидатских. Многие ученики А. А. Буняяна ныне возглавляют кафедры и отделения в других лечебных учреждениях России и ближнего зарубежья.

С 1991 г. акад. А. А. Буняян заведует кафедрой анестезиологии и реаниматологии факультета послевузовского профессионального образования врачей 1МГМУ им. И. М. Сеченова. Основной миссией на этой новой для себя стезе Армен Артаваздович сделал приоритетными 2 направления: увеличение до трех лет длительности последипломного обучения анестезиологов-реаниматологов и увеличение кратности посещения курсов по специальности для врачей специалистов анестезиологов-реаниматологов. А. А. Буняян первым в нашей стране выступил с инициативой 3-летней профессиональной подготовки, объединив один год интернатуры и 2 года клинической ординатуры в единый 3-летний цикл. На кафедре были разработаны и утверждены программы обучения в интернатуре (1 год), клинической ординатуре (2 года), а также программы подготовки для 3- и 4-летней специализации анестезиологов, соответствующие европейским стандартам.

Большие заслуги имеет А. А. Буняян в деле организации и развития анестезиологической службы в стране. Являясь в течение 26 лет (1965—1991 гг.) главным анестезиологом Минздрава СССР, он провел ряд крупных мероприятий по организации, техническому оснащению и внедрению современных методов анестезии и реанимации в широкую сеть лечебных учреждений страны.

При непосредственном участии А. А. Буняяна были организованы все всесоюзные и всероссийские съезды и ряд международных конференций и симпозиумов, где он был избран членом президиума, заместителем и 1-м заместителем председателя Всесоюзной, а затем Всероссийской федерации анестезиологов и реаниматологов.

В течение многих лет А. А. Буняян является членом редколлегии журнала "Анестезиология и реаниматология", а в 1999 г. он стал главным редактором этого журнала, которым успешно и творчески руководит и по сегодняшний день. В течение всей своей профессиональной жизни А. А. Буняян активно участвовал в международных конгрессах и симпозиумах. Научно-практическая и общественная деятельность проф. А. А. Буняяна получила высокую оценку и признание за рубежом. Он избран академиком Европейской академии анестезиологии, удостоен мантии и диплома действительного члена Королевского колледжа анестезиологов Англии и факультета анестезиологии Королевского колледжа хирургов Ирландии, избран членом-корреспондентом Общества по лечению критических состояний США и Германии, почетным членом научных обществ анестезиологов Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии, Югославии, Польши, Колумбии, Кубы, Финляндии.

А. А. Буняян был членом редколлегии и редактором крупных зарубежных анестезиологических журналов: Clinical Anesthesia (США), Cardiothoracic & Vascular Anesthesia (США), Anästhesiologie, Intensivmedizin, Notfallmedizin und Schmerztherapie (Германия), Anästhesiologie und Reanimation (Германия).

На Всемирном конгрессе анестезиологов в Нидерландах в 1992 г. он избран в состав Международного комитета по профессиональному образованию и членом Совета представителей Европейской ассоциации кардиоторакальных анестезиологов (ЕАСТА) от России.

За существенный вклад в развитие анестезиологии и реаниматологии академик РАМН А. А. Буняян награжден орденами Трудового Красного Знамени (1976 г.), Дружбы (2000 г.), "Знак Почета" (2006 г.) и тремя медалями.

Коллектив редколлегии и редсовета журнала "Анестезиология и реаниматология" от всего сердца поздравляет глубокоуважаемого академика РАМН профессора Армена Артаваздовича Буняяна с юбилеем. Мы желаем Вам, дорогой Армен Артаваздович, здоровья и долгих лет в строю!